

# 焦扬带队调研党建共建助力乡村振兴

今年1月,云南永平传来喜讯。永平县人民医院作为通讯作者署名单位,在国际知名生物学期刊《遗传学前沿》上发表SCI论文,这是院史上第一篇SCI论文。“大家来这里时间不长,但成果丰硕,我代表学校向大家表示感谢”,复旦大学党委书记焦扬在永平县人民医院看望慰问复旦大学附属妇产科医院的第二批援建永平医疗队时说。

帮助永平打造一支“带不走”的高水平医疗队,附属妇产科医院援建帮扶永平县人民医院党员骨干医生姜峰领衔的论文发表,只是复旦永平医疗帮扶成果的一个缩影。复旦与永平帮扶10余年,延续10余载,从脱贫攻坚到乡村振兴,在教育、产业、文化等方面,不断书写新篇章。

2月9日上午,复旦-永平党建共建深化推动定点帮扶工作推进会一结束,焦扬带队,先后走访调研永平县人民医院、当地学校,慰问复旦挂职干部、援建医疗队员,研究支教团(以下简称:研支团)成员,了解当地医疗卫生、教育事业、产业发展、文化振兴等情况。永平县委书记李德琦、常务副校长许征,校党委常务副书记张艳萍,校党委常委、组织部部长周虎等参加调研。

## 打造“带不走”的医疗团队

在永平县人民医院,焦扬看望慰问了附属妇产科医院第二批

对口永平援建医疗队员,与大家交流工作生活情况。

“生活上还习惯吗?”“家里孩子谁照顾?”焦扬对援建医疗队员在提高当地医疗水平、优化医疗管理方面作出的努力表示赞扬,鼓励他们为永平的医疗事业发展做出更大贡献。

学校调集附属医院资源,在永平县人民医院成立“腹腔镜培训中心”,落地“陈翠贞儿童健康发展中心永平示范点”,新建3个专家工作站,2022年张志勇、陈刚等7个专家工作站获评“云南省专家基层科研工作站”。通过积极协调捐赠腹腔镜、婴儿培养箱等医疗设备。

附属妇产科医院对口援建永平县人民医院医疗队走进中小学校园和社区广场,为永平师生、群众开展生理、心理健康教育讲座和义诊服务。多家附属医院专家联合开展多学科远程会诊,博士生医疗服务团前往永平开展医疗志愿服务实践活动。附属妇产科医院、云南省妇幼保健院、大理州妇幼保健院、永平县人民医院四院共同启动“上海—云南妇科疾病临床协作中心”项目。

## 强化软实力建设,当地教育再上新台阶

“一周上几节课?”“教哪些课程?”“教学中遇到哪些困难?”在北斗九年制学校,焦扬与复旦大学第24届研究生支教团成员李翠琴、李嘉贤交流。

“建造浴室不只是锦上添花,



更是雪中送炭,让学生们感受到实实在在的益处。”焦扬实地了解了北斗九年制学校建造浴室项目。2020年,在复旦大学和支教队员们的努力下学生宿舍得以建成,让在校学生足不出校就能洗上热水澡。自研支团驻扎北斗九年制学校以来,复旦团委和研支团多方联系,还争取到了20台电脑、价值18万元的机器人项目器材等捐助,同时为学生们募集到冬衣、眼镜、图书、学习用品、卫生用品等物资,覆盖千余名学生。

作为北斗乡唯一一所公办幼儿园,北斗幼儿园于去年9月正式落成。在复旦大学帮助下,幼儿园添置了电子白板、教师电脑、学生课桌椅、小床、滑梯、攀爬架、各类室内外儿童玩具等用品,优化了硬件设施。

焦扬勉励与北斗乡党建结对复旦药学院、新闻学院,通过结对,形成优势互补,共同推动当地教育发展。

各类电子白板、全新的课桌椅、智能儿童读物、崭新的篮球场……在胜泉完小,焦扬实地了解

学校最新发展情况,鼓励挂职干部与结对院系党委一同助力当地教育发展。

在挂职干部的对接联系下,复旦相关部门、企业和基金会向胜泉完小捐“资”送“课”,助力胜泉教育乡村振兴。复旦大学第二附属学校将优质的资源共享给胜泉完小师生,电影《望道》思政课暨“星火”大中小一体化主题思政课首讲,面向胜泉完小师生,进行在线直播,让师生远在千里之外就能享受上海的优质基础教育资源。

## 强化党建共建,推动人才共育

“近10年来,一批优秀的年轻干部通过挂职,既为当地奉献服务,也提升了自己。乡村振兴进入新阶段,要探索新的方法,依托学校和各院系单位,把各项任务完成好。”在永平县博南镇胜泉村,焦扬一行看望慰问材料科学系党委副书记王珏和党委党校办公室主任李达,关心了解他们的工作、生活情况。

近两年来,在永平县挂职副



县长的王珏引入校内外爱心力量,改善当地教育软硬件条件,搭建专家工作平台,促进人才帮扶机制化,引入科技力量,助力产业发展,推动附属医院、基础教育集团、校友会以及结对学院与永平相关条线的对接。

经过两批院系结对,目前复旦-永平形成2个院系结对一个乡镇的帮扶新局面。

“院系各有所长,新一批院系党委与永平乡镇结对,形成‘2+1’结对共建新局面,能更好发挥优势互补作用。”焦扬鼓励挂职干部与二级院系党委共同推动党建共建工作,把二级党委的“中场线”作用发挥出来,助力乡村振兴。

## 深化科技转化,赋能产业发展

“让百姓钱袋子鼓起来,让村集体经济强起来。”挂职成为胜泉村驻村第一书记后,李达这么想,也这么做。近两年间,他走遍田间地头、走进百姓家中,深入了解百姓民生。在一座座竹结构菌类种植大棚拔地而起的胜泉松茸食用菌产业园种植示范点,李达向

焦扬一行介绍胜泉村松茸产业的发展情况。

李达带领驻村帮扶力量,聚焦发展果蔬、食用菌种植,引入新品种,推动当地产业发展。目前,胜泉村以“企业+党支部+合作社+农户”的模式,带动农户与松茸种植生产销售企业合作,流转土地50余亩,搭建50个大棚,预计年产450吨松茸,产值达360余万元。

听了李达的介绍,焦扬说,“改善人民生活,增进人民福祉,这是党建共建工作的一项宗旨。你们做得很好,要继续扎扎实实工作,让更多老百姓感受到乡村振兴的成果。”

在永平县北斗乡的鸿瑞农业科技开发有限公司(以下简称“鸿瑞农业”),药学院党委书记、教授王建新介绍了滇黄精系列新产品研发与产业化发展情况。焦扬肯定了药学院党委作为与北斗乡结对的第一批院系党委所作的工作,赞扬王建新团队科技赋能产业发展,推动当地就业,为当地农业开辟出一条现代化新路所作的贡献。

## 从物质到精神,挖掘历史,助推文化振兴

悠悠石板路,潺潺泉水流。作为西南丝绸之路上的千年古村落,花桥村位于永平县博南镇,历史文化底蕴深厚,博南古道正坐落于此。2018年9月,永平县第一个博物馆、第一个南方丝绸之路主题馆博南古道博物馆正式开

馆,复旦大学中国历史地理研究所(以下简称“史地所”)负责指导该馆规划建设、文物征集和布展等各个环节工作。

“我们的帮扶不是简单的物质捐助,还要挖掘当地的精神文化,实现历史文化的传承和传播。这也是复旦的特色。你们所做的工作很有意义,要坚持做下去,做得更好。”在博南古道博物馆,焦扬鼓励在场的博南镇结对院系历史学系党委书记刘金华、材料科学系党委书记于瀛、史地所所长张晓虹,继续做好党建共建工作,发挥学校“三线联动”机制在对口帮扶中的优势作用。

焦扬指出,学校党委是“中心线”,院系党委是“中场线”,基层党支部是“生命线”。没有“中场线”,党建工作“支”不起来,没有生命线,党建工作“活”不起来,“三线联动”,才能让党建充满活力,生机勃勃。而历史学系和材料科学系各有各的学科特色,文理结合,可以带动更多专家学者、师生团队,以专业优势赋能乡村振兴。

2016年起,在复旦大学定点帮扶永平县工作统一部署下,史地所与永平县共同举办“南方丝绸之路高峰论坛”。迄今,该论坛已举办六届,成为永平文旅建设的品牌活动,提升了“南方丝绸之路”和“博南古道”的认知度和影响力。目前,史地所与永平县共建的云南省方志馆博南古道分馆建设正在有序推进中。

文/汪安琪 摄/成钊

发挥挂职同志的桥梁作用,广泛发动师生校友资源,大力支持永平的乡村振兴工作,同时把永平作为开展师生思政教育的大舞台,先后有2名学生赴永平支教。

改造村民活动室的想法,正来源于王珏与复旦派驻胜泉村第一书记李达对提升胜泉村人居环境的考察。

在改造支部活动室之外,材料系还发挥系友力量捐赠了近30万元用于永平县的教学设施建设和贫困学生资助工作。材料系系友唐晓峰、吴忠洁、曹秉根等纷纷奉献爱心。

## 提升县域医疗服务水平

2022年底,按照国家对口帮扶及加强专科能力建设的战略需求,附属妇产科医院接棒附属金山医院,正式成为县人民医院对口帮扶医院,至今已派驻了两批医疗队员赴永平援建。

一年来,附属妇产科医院在永平县人民医院做成了不少事。他们成立了腹腔镜培训中心,培养一批优秀的微创临床医师,借此在永平打造一支带不走的微创手术团队,造福更多永平人民;与云南省妇幼保健院、大理州妇幼保健院、永平县人民医院共同启动“上海—云南妇科疾病临床协作中心”,让永平人民就近享受优质妇产科资源。

与此同时,各附属医院也积极行动,为健康帮扶永平贡献力量。2022年,附属中山医院、华山医院、妇产科医院、儿科医院、金山医院在永平设立的7个专家工作站获批建设“云南省专家基层科研工作站”。

沪滇有爱,山水情深!以优质医疗资源帮扶永平提升县域医疗水平,附属医院们正齐心协力、携手前行。

文/李斯嘉、张菲娅、何浩然

# 党建共建,共绘和美乡村新画卷

## 新一批复旦院系党委与永平县乡镇党委党建结对

复旦助力永平脱贫摘帽之后要怎么“干”,乡村振兴该如何“兴”,如何更加精准地促进推动永平高质量发展?2月9日上午,党建共建深化推动复旦大学定点帮扶工作推进会在永平县人民医院举行。

会上,新时代复旦·永平党建创新实践基地揭牌,新一批复旦院系党委与永平县乡镇党委完成党建结对,二级院系党委、附属医院、复旦管理学术奖励基金会、上海复旦大学教育发展基金会等进行捐赠,“复旦大学附属医院加强永平县人民医院专科建设行动计划”正式启动。

校党委书记焦扬,常务副校长许征,党委常务副书记周亚明,复旦上医党委副书记张艳萍,校党委常委、组织部部长周虎,永平县委书记李德琦出席,县委副书记罗晓波主持会议。学校相关部门、院系、附属医院负责人,永平县委县政府和相关部门负责人等参加会议。

## 强化党建引领,构建“大帮扶”格局

焦扬向永平长期以来对复旦建设发展的关心支持,特别是在去年“大上海保卫战”期间,向复旦师生捐赠物资、千里驰援的浓厚情谊表示衷心感谢。全面推进乡村振兴,关键在党,必须加强党建引领。焦扬表示,下一步,复旦将依托新时代复旦·永平党建创新实践基地,通过“党建+结对”“党建+培训”“党建+实践”“党建+资源”等工作载体,进一步推动党建工作与乡村振兴深度融合、同频共振,加强优势互补,实现互促共赢,重点做好三方面工作。

一是进一步推动组织共建,夯实振兴“牵引力”,充分发挥学

校党委、院系党组织、基层党支部“三线联动”机制优势,发挥党建引领保障作用,把党的组织优势转化为助力乡村振兴的工作优势。二是进一步推动资源共建,做强振兴“硬实力”,根据结对乡镇的发展需求,以党建共建牵引带动多方位互动,科学制定形成结对乡镇发展的工作规划和项目清单,助力找对路、引好路、走强路。三是进一步推动人才共建,激活振兴“内动力”,进一步以培育属地人才为重点,助力永平和结对乡镇盘活本地资源,加速培养高质量管理干部、医务人员和教师骨干队伍。

李德琦表示,回望复旦大学帮扶永平的10年,复旦大学坚持“永平所需,复旦所能”的原则,坚持高位推动、精准帮扶、持续用力,一批批复旦师生扎根永平,一件件惠民实事落地永平,一份份社会力量助力永平,给予了永平全方位、多维度的支持和帮扶,助力永平如期脱贫退出、实现全面小康,并在巩固拓展脱贫攻坚成果推进乡村振兴新征程上尽锐出战、持续发力,复旦大学定点帮扶工作呈现出以下显著特点成效:

一是组织领导坚强有力;二是教育帮扶系统有方;三是医疗帮扶创新有为;四是智慧帮扶联动有成;五是人才帮扶精准有效;六是产业帮扶扎实有效。

## 校地合作续新篇,乡村振兴共赋能

会上,焦扬和李德琦为新时代复旦·永平党建创新实践基地揭牌。在焦扬、许征、周亚明、张艳萍、周虎,永平县委常委、县委宣传部部长董智学,县委常委、县委办公室主任黄克诚,县委常委、县委政法委书记杨俊,县委常委、县委组织部部长杜绍光的见证

文/汪安琪

# 探索乡村振兴新模式,共创乡村振兴新局面

聚焦关键点,探索乡村振兴新模式,共创乡村振兴新局面。2月8日下午,复旦大学党委书记焦扬带队赴云南省大理州共商州校合作推进事宜。

大理州委书记杨国宗会见了焦扬一行。双方将携手再谱乡村振兴新篇章,共建宜居宜业和美乡村。随后,《复旦大学附属口腔医院大理大学第一附属医院大理州永平县人民医院三方合作帮扶框架协议》在云南大理国际会议中心签署。

签约仪式上,复旦大学附属口腔医院党委书记陈正启,大理大学第一附属医院党委书记、

院长吴新华,大理州永平县人民医院院长施超凡代表医院共同签署三方合作帮扶框架协议。

焦扬、杨国宗,复旦大学常务副校长许征,党委常务副书记周亚明,上海医学院党委副书记张艳萍,大理州州委常委、州委组织部部长翁斌,大理大学党委书记李涛,大理州永平县委书记李德琦见证签约。复旦大学党委常委、组织部部长周虎,大理州委常委、州委秘书长杨瑜,州委常委、州人民政府副州长何建东,州人民政府副州长杨泽亮,大理大学副校长廖望科,大理大学第一附属医院党委书记高文理等州校相关单位负责人参

文/汪安琪

# 院系单位出“绝招”助力永平乡村振兴

民族要复兴,乡村必振兴。2022年,党的二十大报告提出“全面推进乡村振兴”。助力永平乡村振兴,是复旦大学作为社会主义大学服务国家和地方发展的政治责任。

从浦江之畔到瓯江河头,全校上下齐心,一体化推进定点帮扶工作,强化二级单位党组织“中场线”作用。过去一年,各二级单位在助力永平乡村振兴方面有哪些作为?取得了哪些成果?让我们一同回顾。

## 关爱农村儿童发展

2018年底,社工系与上海复惠社会工作事务中心合作,“牵手”永平“绿爱行动”服务中心,在当地开展社会工作服务项目,培育社会工作人才队伍,建设社会工作服务机构。顾东辉、赵芳、陈岩燕、洪洵、付芳等老师多次前往永平开展调研和培训,对当地机构发展和工作模式进行督导。

在社工系的帮助下,“绿爱行动”的服务能力和机构管理能力不断加强,成为滇西地区社会工作发展的示范性机构。

陈岩燕和洪洵还格外关注当地农村儿童发展,同步实施“农村儿童职业启蒙”项目。至今,团队累计持续服务近200名当地农村儿童,培养了50余名大学生骨干志愿者。

## 带动产业迎来新发展

滇黄精主产地为云南,是一味重要的“云药”。近年来,永平县北斗乡发挥龙头企业示范作用,带动农户大力发展中药材种植,延伸中药材加工产业链,努力走出一条绿色发展之路。

由于缺少科技支撑,当地黄精产品多以中药材、饮片或粗加工产品为主,研发能力附加值相对较低。药学院教授王建新团队的加入,将有望带动产业迎来新发展。



▲考察博南古道



▲永平乡间

复旦科技助力,围绕滇黄精形成的中药材种植及系列产品研发与加工将成为当地人民增收致富的新渠道。

## 为乡村振兴“添砖加瓦”

2023年新年的第一个月,永平县胜泉村大秧田党支部活动室被装饰一新,焕发生机与活力,这离不开材料科学系(下文简称“材料系”)参与学校对口帮扶工作所做的努力。

2022年,系党委书记于瀛前往永平开展帮扶调研,系主任俞燕蕾前往永平给中学生开展科普讲座,并代表全系师生捐赠一批科普书籍,系党委副书记王珏在永平挂职副科长,在教育、科技、文化等方面助力永平发展。

材料科学系一直积极参与学校的对口帮扶工作,2019年就派出师生社会实践队前往永平开展调研。2021年系党委副书记王珏同志赴永平挂职后,材料系充分